

Модели бухгалтерского учёта

Сделал
студент 2 – го курса БФУ им. И.
Канта
экономического факультета
Цеслик Кирилл (экономика
организаций и предприятий).

Модели бухгалтерского учёта. Классификация.

- Наиболее распространённая классификация моделей бухгалтерского учёта основана на правовой системе и различном влиянии инфляционных процессов.
- В соответствии с этой классификацией можно выделить 3 основные модели бухгалтерского учёта:



Модели учета

Англо-американская

США, Великобритания,
Нидерланды,
Австралия, Канада,
Индия и др.

Континентальная

Германия, Франция,
Россия,
Австрия, Бельгия,
Италия, Япония и др.

Южно-американская

Аргентина, Боливия,
Бразилия, Чили и др.

Британско-американская (англосаксонская) модель.

- Ключевой вклад в развитие этой модели внесли Великобритания, США и Голландия.
- Активное развитие акционерной формы владения капиталом привело к тому, что бухгалтерская отчетность рассматривается как основной источник информации для инвесторов и кредиторов. Почти все компании присутствуют на рынке ценных бумаг, и они напрямую заинтересованы в предоставлении объективной информации о своём финансовом положении.
- Предполагается использование принципа учёта по первоначальной стоимости (historical cost principle).
- Влияние инфляции невелико и хозяйственные операции (реализация, производство затрат, приобретение финансовых активов) отражаются по ценам на момент сделок.
- Отсутствие или слабое государственное регулирование бухгалтерского учёта, который регламентируется стандартами, разрабатываемыми независимыми (т.е. негосударственными) профессиональными учетными организациями.
- Высокоразвитая система подготовки учетных кадров, выходящая далеко за пределы национальных границ.

Континентальная (европейская) модель.

- Родоначальниками этой модели считаются страны континентальной Европы и Япония.
- Специфика бухчёта обусловлена двумя факторами: ориентация бизнеса на крупный банковский капитал и соответствие требованиям фискальных органов.
- Привлечение инвестиций осуществляется с непосредственным участием банков, и поэтому финансовая отчётность компаний предназначена в первую очередь для них, а не для участников рынка ценных бумаг.
- Значительное влияние на порядок составления отчётности оказывают государственные органы. Это можно объяснить приоритетностью задачи государства по сбору налогов. В основном страны с этой моделью также руководствуются принципом неизменности первоначальной оценки.
- Россия относится к континентальной модели бухчёта, определённое влияние на наш бухчёт оказали Германия и Франция.
- Финансовая отчетность компании предназначена не только для банков, но и для гос. органов.

Южноамериканская (латиноамериканская)

МОДЕЛЬ.

- **Ключевое воздействие на становление бухчёта в южноамериканских странах оказали инфляционные процессы. Поэтому отличительной характеристикой этой модели является метод корректировки показателей отчётности с учётом изменения общего уровня цен.**
- **Поправка на инфляцию необходима для обеспечения достоверности текущей финансовой информации (особенно в отношении долгосрочных активов). Корректировка отчётности ориентирована на потребности государства по исполнению доходной части бюджета.**

- Некоторые страны используют смешанные системы с национальной спецификой. Например, специалисты выделяют **исламскую модель**, которая развивалась под сильным влиянием мусульманской религии. Неудивительно, что такие страны, как Турция, Иран, Бангладеш и др. , строят свои законодательные системы под влиянием богословских идей. Так, поскольку в Коране запрещено ростовщичество, отчётная документация не может показывать механизм финансовой внереализационной прибыли. При этом ресурсы и долги компаний учитываются по рыночным ценам.



Резюме

- Классификация моделей бухгалтерского учёта основана на правовой системе и различном влиянии инфляционных процессов.

Основные модели бухгалтерского учёта:

- Британско-американская (англосаксонская) модель.
- Континентальная (европейская) модель.
- Южноамериканская (латиноамериканская) модель.

Британско-американская (англосаксонская) модель.

- Бухгалтерская отчётность рассматривается как основной источник информации для инвесторов и кредиторов.
- Использование принципа учёта по первоначальной стоимости.
- Влияние инфляции невелико и хозяйственные операции отражаются по ценам на момент сделок.
- Отсутствие или слабое государственное регулирование бухгалтерского учета.
- Высокоразвитая система подготовки учетных кадров.

Континентальная (европейская) модель.

- Ориентация бизнеса на крупный банковский капитал и соответствие требованиям фискальных органов.
- Финансовая отчётность компаний предназначена для банков.
- Влияние на порядок составления отчётности оказывают государственные органы.
- Финансовая отчетность компании предназначена не только для банков, но и для гос. органов.

Южноамериканская (латиноамериканская) модель.

- **Используется метод корректировки показателей отчётности с учётом изменения общего уровня цен.**
- **Поправка на инфляцию необходима для обеспечения достоверности текущей финансовой информации**
- **Корректировка отчётности ориентирована на потребности государства по исполнению доходной части бюджета.**

Исламская модель.

- **Отчётная документация не может показывать механизм финансовой внереализационной прибыли.**
- **Ресурсы и долги компаний учитываются по рыночным ценам.**

Источники

- <http://allmsfo.ru/modeli-bux-ucheta.html#page>
- http://www.aup.ru/books/m176/15_1.htm

Спасибо за внимание!

